据工作人员介绍,像这样的仓房现在常 年处在15℃以下的准低温中,夏天最热时, 粮心温度也不会高于6℃。而曾经的药剂杀虫 也逐渐被绿色氮气杀虫取代, 工作人员只要 在仓房外墙上的"智慧型充氮"控制箱内简 单操作, 氮气就会顺着铺设好的管道, 从制 氮房源源不断地充入仓房,用替换氧气的原 理使害虫窒息,安全又省事。

这些粮情监控和系统操作的核心法宝, 藏在远处办公楼里每个工作人员的电脑上 - "智慧粮库综合控制管理系统"。工作人 员只要轻松动动手指,就能远程监控测温测 湿系统、气调系统、通风系统、空调系统、 测虫系统、制氮系统等多方面的数据, 然后 根据实时状况,远程控制开关。

随着保粮技术的进步,粮食的质量和口 感早已今非昔比,且储粮场地的利用率也大 为提高。旧白沙粮库75亩地的仓容量大约是 3万吨,而未来新白沙粮库(旧白沙粮库拆 迁,新址位于甬江中心粮库旁)规划占地只 有45亩,仓容量却相当于老粮库的两倍。

彭小兔说:"现在甬江中心粮库的系统还 不能算是真正的智能化, 在未来新白沙粮库 中,都不需要工作人员在电脑上操控,而是 系统会自动监测处置。"

除了日常的仓储保管, 对粮人来说最大 的挑战还是应对突发事件。

甬江中心粮库负责人杨京是80后,他常 听林荣和一些老粮人聊起白沙粮库的粮食保

1997年,临江的白沙粮库遭遇甬江水倒 灌,粮库全员到岗,用沙袋为粮食加固增高 防水堤坝,耗时两个多月翻晒被淹粮食;

2003年,"非典"肆虐,百姓恐慌抢 粮,超市、粮站囤粮告急,白沙粮库迅速申 请调粮,并请来电视台拍摄运粮画面,安定

2008年,低温雨雪冰冻灾害造成运粮困 难,部分粮仓出现爆仓,白沙粮库迅速申请 专列,排除万难,克服粮食中转难题。

去年,新冠疫情的爆发不久,市面上就 出现了粮食可能告急的传言, 超市、粮站就 排起了买米的长队。

杨京深知,数量够,价格才能稳。他迅 速组织大家在正月初二、初三就停假到岗, 短短不到一周内,就出空了一间仓房近3000 吨原粮,米厂加班加点把原粮加工成大米。

"老百姓们在市面上可能感受不到,其实 那时候,我们已经加工备好了足够的大米, 一旦市场粮源不够,就可以随时补上。"杨京 说,"但成品大米比原粮更不好保存,当时那 么多成品大米放在仓房里, 压力真的大, 天 天是睡不着的。

彭小兔说,过去的人,要始终确保家里 有100-180斤的囤粮才会安心,但随着物质 生活的富裕,现在很少有人家里的粮食是超 过20斤的,但粮人都深知粮食的重要性,所 以吃苦耐劳、敬业奉献的"粮人精神"不敢

像杨京这样的"新粮人",虽然适逢粮库 自动化升级的年代,但每天1-2小时下仓视 察、每周一次亲手打扫是铁一样的惯例,守住 全宁波60万吨粮食存量的底线,始终管够宁 波常住人口6个月的口粮,是铁一样的使命。



甬江中心粮库工作人员展示智慧粮库综合控制管理系统。



华丽转身

1995年,23岁的彭小兔进入镇海庄市粮库从事 财务工作, 白沙粮库的盛名他早有耳闻, 但1993年 庄市粮库建成投用时, 白沙粮库却开始走下坡路。

彭小兔说,那时,原来需要依靠白沙粮库中转 运粮的周边地区陆续连通了铁路和高速, 白沙粮库 中转地位不再,渐渐退化成了单一的粮食储存功能。

而仓库老旧、设备老化、仓储能力不足等问题 又让白沙粮库的"保粮"能力也捉襟见肘。于是, 有了更大规模的庄市粮库投用。彭小兔说,白沙粮 库占地面积75亩,而庄市粮库比它大了整整一倍。

进入本世纪, 宁波城市的扩容、发展、更新再 次被按下加速键。

随着甬江科创大走廊等全新城市规划方案的明 确,像白沙粮库这样一度沦为城市发展"低洼地" 的地块,开始陆续迎来新的"春天"。

去年,宁波人才之家和诺丁山艺术中心先后在 "文创港"面世,年轻的宁波人可能不知道,这两个 他们如今周末爱去的打卡地所站的位置, 正是曾经 白沙粮库的一部分,它们都融合着白沙粮库老仓房 的"基因"。

从鼎盛时有200名职工的白沙粮库,到如今只 有约12名职工的甬江中心粮库,从曾经白沙粮库60 后~70 后主挑重担,到现在甬江中心粮库已经迎来 超过半数的90后。

未来,在十几公里外的庄桥街道,一座全新的 粮库预计将在2023年前拔地而起,和现在位于宁慈 中路的甬江中心粮库仅一墙之隔。这位"接班人" 暂定将沿用"白沙粮库"的名字,却拥有一颗这个 时代更期待的智能化的"心脏"。

从白沙粮库二期拆除工程开工起, 白沙粮库算 是彻底从曾经"浙东粮食中转站"的功能中功成身 退、走出历史的聚光灯,但保供、稳价、守护"粮 食安全"是代代粮人一贯传承的使命。

白沙粮库的变迁, 也见证了这座城市日新月 异、生生不息的蓬勃活力!



甬江中心粮库。 徐露清